

## Precios de Suscripción

Elche, dos meses . . 0'25 pts.  
Fuera, trimestre. . . 0'50 „  
Número suelto 5 céntimos

# LA RAZÓN

Redacción y Administración

Calle Alvado, núm. 19

Anuncios á precios económicos

CULTURA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

TRABAJO

No se devuelven los originales

De cada artículo será responsable su autor

Toda la correspondencia al Administrador

## Advertencia

Nuestro propósito era el de crear este periódico semanal, pero en vista de que hemos tropezado con algunos inconvenientes ajenos á nuestra voluntad, por hoy, no tenemos más remedio que hacerlo quincenal. Tan pronto como podamos vencer los obstáculos que se nos han presentado, la publicación se hará semanalmente.

## Al que leyere

Henos aquí, lector, dispuestos á comenzar una tarea que el deber nos encomienda, para la cual, estamos dispuestos á aportar todo el cúmulo de nuestras energías de jóvenes y de luchadores.

De algún tiempo á esta parte, venimos notando, que la prensa ilicita, atraviesa un periodo que pudiéramos llamar de incultura.

Da grima, espanto y lástima al mismo tiempo el pensar, que la prensa, que se ha creado para albergar en su seno sentimientos de alta nobleza y para difundir por doquiera la ilustración, que es pan del espíritu, llegue en algunos momentos y en ciertas ocasiones, á convertirse en algo rastrero, bajuno é innoble.

Por desgracia, en Elche se ha llegado ya á este extremo.

Cuatro ó cinco semanarios se publican en este pueblo. Ellos representan ideas distintas y opuestas. Desde el partido carlista, hasta el socialista, todos ven representadas sus aspiraciones en esa dominguera hoja de papel. Nosotros os invitamos á que cojáis uno de esos periódicos, cualquiera, no importa el color político, y paseis vuestra vista por él. Si sois personas de mediana ilustración, si amáis de veras la gloriosa historia de nuestra letras, si sentís orgullo al recordar los nombres de Lope de Vega, Cervantes, Moratín, Calderón, Galdós, Menéndez Pelayo, etc., apartareis asqueados la hoja impresa que en vuestras manos cogisteis y un sentimiento de dolor se apoderará de vosotros.

Vereis que el periódico republicano no habla de república, el demócrata no habla de democracia, el carlista no trata de convencernos de las

excelencias (!!) de una monarquía absoluta. Eso sí: el lenguaje más soez lo vereis estampado en sus artículos. No falta ni un solo número donde sus columnas no estén adornadas con nombres como *Espinilla*, *Escarabajo*, *Magarrufo*, *el Amarillo*, *el Reteñit*, *el Santón de la Puntilla*, *el Idem de las Barbas* y otros que no sentimos no recordar, porque no queremos que nuestros cerebros se manchen con estas remembranzas.

Ante este estado, innegable, de degeneración de la prensa ilicita, nosotros que amamos con apasionamiento á la Justicia y á nuestros ideales, hemos sobrepuesto la energía al dolor, y nos hemos lanzado á pelear en noble lid, por el bien del republicanismo.

Podemos asegurar, sin temor á equivocarnos, que, en lo relativo á la prensa, en Elche hay un gran vacío, y nosotros tenemos la pretensión de llenarlo. Si así no lo creyéramos, no vendríamos. Y decimos esto, sin temor de caer en eso que llaman inmodestia, porque bien sabemos que la modestia, en la mayoría de los casos, debía de tomar el nombre de hipocresía.

Venimos, pues, dispuestos á luchar por nuestros sagrados ideales. Discutiremos dogmas, discutiremos principios, discutiremos procedimientos, pero siempre en el nombre sagrado de la Razón. Nuestro programa será el programa republicano. Nuestro proceder el proceder republicano.

No tememos que nadie nos pueda lanzar al rostro actos que nos senrojen. Nuestras conciencias están vírgenes de pecado, y en nuestras vidas, semejantes á libros abiertos, puede leer todo el mundo. Si alguien nos demostrara que en ellas hay la más leve mancha, nosotros abandonaríamos este puesto y nos retiraríamos á nuestras casas por inaptos para pertenecer á un partido, donde solo hombres honrados deben caber.

Claro está, que todos los que componen esta redacción, por sí solos, no tienen la fuerza de inteligencia suficiente para desarrollar el plan trazado. Pero como para las buenas ideas, no faltan espíritus elevados que presen su apoyo, fácilmente hemos encontrado hombres de valía é inteligencias preclaras, que con su colaboración sabrán llevar airosa, por entre todas las ruidades de este pueblo, la bandera de paz y de enseñanza que nosotros hemos enarbolado.

## Por el indulto

Al comenzar para nosotros esta vida nueva, de comunicación espiritual con el público, nuestro primer anhelo ha sido el de pedir el perdón para los sentenciados de Cullera.

Por humanidad y para colocar á la altura que se merece el nombre de España, quisiéramos que en nuestro suelo no se alzara más el patíbulo.

¡Perdón, pues, para esos desgraciados! ¡Piedad para ellos!

El perdón y la piedad, son dones de almas nobles y elevadas.

Sabemos muy bien que estamos en peligro de fracasar. Nuestra corta experiencia de la vida nos ha enseñado que, para que las gentes admiren á alguien como escritor, ó para que le concedan el título de *periodista valiente*, es necesario insultar y arrancar á tiras la piel de una persona. ¿Que no se hace así, y por el contrario se publican escritos razonados y documentados? ¡Ah! Entonces el escritor es aburrido, pesado y hasta chiflado. Y como nosotros estamos muy lejos de pertenecer á los primeros, de aquí el temor del fracaso.

Pero no importa; lucharemos, trabajaremos mientras podamos y nos quedon fuerzas y si en el fragor de la batalla, nuestras energías se agotaran y nuestros ánimos languidecieran, no nos quedará más remedio que decirnos como Canalejas en sus buenos tiempos: "Si retrocedemos, fusiladnos por la espalda".

Para toda la prensa que luche de buena fe por una idea sea la que fuere, nuestro más cordial saludo. Para los vividores de la política y las ideas, el desprecio más absoluto.

LA REDACCIÓN

## LETRAS DE ORO

*Alguien ha dicho que España es una nación muerta, que este pueblo es ingobernable y un hervidero de pasiones, entre las cuales no brilla la esperanza. Patente es la contradicción. Donde hierven las pasiones hay vida, y donde hoy vida hay esperanzas. De que un pueblo no se deje gobernar por un régimen determinado, no se deduce que sea en absoluto ingobernable.*

*El alma española considera como transitorio el estado de cosas actual, y quiere una revolución que ponga fin á la interinidad en que el país se encuentra, que es una serie inacabable de perturbaciones, tiranías y represalias, porque las tiranías traen necesariamente la revolución.*

*No hay tiranía, el alma española se dejará gobernar.*

EDUARDO BENOT

## Una mirada al campo

Es tan triste la impresión que produce en el ánimo la contemplación del cuadro que en la actualidad ofrece el término rural de esta Ciudad, que al tender la vista por su vastísima y árida superficie, toda alma sensible se siente anegada de amargura. Y esta dolorosa decepción que siente el espíritu, no puede menos que despertar en nuestro ser la mas profunda compasión hacia estos bondadosos y sufridos campesinos, á la par que la mas recóndita y viril protesta contra aquellos á cuyo alcance estuvo el evitar la terrible gangrena que vá minando la existencia de este organismo, próximo á convertirse en cadáver, y no lo hicieron.

Si, espontáneamente brota de nuestros labios el anatema contra aquellos cuya misión era, por estar al frente de los destinos de su pueblo, prever y remediar en lo posible las naturales contrariedades para evitar á estos seres que dedican sus energías al cultivo de la Agricultura, madre de la Sociedad, días de triste amargura y de apuros y miserias sin fin como los que actualmente está atravesando el agricultor ilicitano.

La sequia, la terrible sequia, que agobia estos campos ha llegado á alcanzar tan tremendas proporciones, ha extendido tanto

su esfera de acción, ha desplegado de tal manera su saña devastadora, que lugar que pareció destinado á perpetuo oasis, á eterno y delicioso vergel, vemos como vá convirtiéndose en abrasado erial, en páramo rebelde á todo germen de vida.

Y mientras el mal sigue á pasos agigantados su misión aniquiladora, añadiendo cada día nuevos trofeos á su obra de destrucción, vemos cómo los indicados á procurar algún remedio, contemplan, con una indiferencia que nos apena tanto como la realidad misma de este cuadro de miseria, cómo los campos se abrasan, la Agricultura perece y el campesino se aniquila. Y es mas censurable, es doblemente criminal la conducta de aquellos que debieran preocuparse por el mejoramiento de los males que apuntamos, si observamos que en vez de contener la hemorragia que desangra á este organismo, le están abriendo nuevos orificios, al objeto de agravar su estado y precipitar su lenta agonía.

Y el mal presenta por sus cuatro costados, caracteres de irremediable. La Naturaleza con sus contrariedades por una parte, y por otra los zarpazos de las dos fieras, —usura y caciquismo, —verdaderos enemigos de la Agricultura, más temibles aún que las crudezas de los tiempos, han extremado tanto su saña contra aquella, que en los presentes momentos el agricultor ilícitano, desde el mediano propietario hasta el infeliz bracero que no dispone de mas recursos que sus escualidos brazos, vense sometidos al furor del fiero é ineludible dilema de: «la emigración ó la miseria seguida de la reducción á la nada;» y en tan apurado trance, el instinto de conservación se sobrepone á todo sentimiento de amor al terruño que les vió nacer, y... ¡la emigración se impone!

Y allá van triunfantes los magníficos trasatlánticos repletos de infelices, que, con lágrimas en los ojos, dolor en el corazón y hambre en el estómago, abandonan sus hogares en busca de otro suelo que, si bien no les proporcionará regalos y comodidades, al menos, les brindará trabajo á cambio del cual, no los dejará morir de hambre, como en su patria les hubiera sucedido.

Y no se diga que hay exageración en este mal ordenado relato. Es la triste, la amarga realidad pálidamente retratada por una pluma oscura y torpe, pero sí, verídica y sincera.

Lloremos, pues, nuestros dueños, pero en silencio, no sea que al oírnos nuestros tiranos aumenten por ello el estruendo infernal de sus impúdicas careajadas, y digamos, parodiando al insigne Espronceda:

¿Quien calmará ¡oh Elche! tus pesares?

¿Quien secará tu llanto?

P. Pastor Maciá

“Cree y ora,, dicen los sacerdotes de la fé. que todavía predicán un ideal de ultratumba.

“Piensa y trabaja,, dicen los maestros de la ciencia, que han libertado de ilusiones á la razón, para encarnarla en la realidad de la vida.

Escoge.

Nicolás Salmerón

## LA SEQUÍA

No vamos á presentar á nuestros lectores el triste cuadro de nuestros campos: no podríamos encontrar palabra que fuera un fiel reflejo de la miseria que se enseorea en las partidas rurales, porque es la palabra deficiente, no puede, aún acudiendo al léxico más rico, retratar fácilmente cómo se despuebla nuestro término municipal, cómo la miseria con su mano huesosa y descarnada vá indicando á millares de familias el camino del destierro, que á esto equivale la emigración; no podremos encontrar palabra que refleje de un modo exacto el éxodo terrible de las familias que abandonan sus hogares, que venden hasta sus miserables harapos para reunir unas cuantas pesetas y con ellas emprender la vía dolorosa de la emigración y marchar con la frente baja, con los ojos hundidos por los días que han pasado sin comer, con las mejillas coloreadas por la fiebre que vá calcinando sus miserables carnes, hacia el muelle de Alicante, donde esperan tristes y resignados el vapor que en sus entrañas lóbregas, los hacine para llevarlos á luengas tierras, tierras que tal vez sean para ellos Sepulcros. ¡No! No pretendemos, porque no es posible, bosquejar cuadros tan tágubres, tan tristes, con la palabra humana, pero sí pretendemos buscar, si es posible, un lenitivo á tamañas desgracias, á tan horrendos males.

Quédanse yermos nuestros campos; nuestras partidas pobladas de casas abiertas, encuéntranse hoy desiertas; las casas todas cerradas y un silencio de muerte ciérnese en nuestros campos, un tiempo alegres y risueños. ¿Habremos de cruzarnos de brazos y cual fatalistas musulmanes decir «Dios lo quiere así, cúmplase su designio?»

No, es preciso aunar voluntades y buscar ansiosos medios que puedan evitar que la despoblación continúe, que la miseria sea sustituida por la riqueza, que el hambre sea reemplazado por el hartazgo.

Y como medida perentoria es preciso que los tributos se disminuyan, que los Gobiernos, cual padre cariñoso apoye al hijo pobre y desvalido, que empiece por eximir de tributos al labrador, exención que es forzosa, porque inútil será que el Fisco con sus agentes se empeñen en cobrar, allí donde el labrador no puede llevarse un pedazo de pan á la boca; y conseguida la exención de tributos, de la contribución, que se estudie con fervor, y con ánimo decidido el aportar aguas á éste sediento país, y para ello se impetre del Gobierno el auxilio que éste proporciona á toda sociedad que se propone explotar aguas, y con ello surgirán sociedades que amparadas por la ley de aguas podrán, bien los sobrantes del Segura que se pierden en el Mediterráneo, bien los del Júcar, proyecto que ya se estudió en otra ocasión, convertirse en hechos; para todo ello, es preciso, no solo esta unión de voluntades por medio de sociedades, sino también que los que nos representan en las Cortes y en la Diputación y en el Concejo, se inspiren en el cariño á éste desgraciado país y todos unidos y deponiendo rivalidades indignas de la humanidad y más indignas cuando se ven las lacerias que corren á éste nuestro desdichado pueblo, puedan dar como darán la realización de mejorar nuestras condiciones económicas y

disipar no muy tarde las densas nieblas que hoy nos envuelven por el Sol de la asociación y del amor al pueblo de Elche.

Un amante del pueblo

## ¡PIEDAD!

La nieve caía durante la noche, había empañado los cristales de la ventana. Una mujer apartó la ruda cortina que pendía tras el marco de la puerta y una tenue claridad invadió la sombría estancia... Un suspiro de dolor brotó de los pálidos labios de la joven, elevó sus ojos al cielo y con amargo acento pronunció las siguientes palabras

—Frió y miseria hubo para este hogar en los últimos días del año... y el año nuevo nos saluda de igual modo. Ni remedio encuentro para salvar á mi hijita... ni esperanza tengo de ver á mi esposo. No podrá ver el padre cariñoso como va huyendo la vida del cuerpecito adorado de nuestra hija... — Un sollozo cortó la palabra de la joven y desde el interior de la alcoba una voz cecilla suplicante dijo «¡Madre!... ven, madre!»

\*\*\*

Cambio de lugar. Interior de un calabozo: por único mueblaje un camastro destruido y sucio; recostado en él, un hombre meditabundo. ¿En qué piensa? Oigamos á su conciencia y también á su corazón. Tenemos en cuenta que no es un malvado; las circunstancias ó la locura momentánea que á los mortales nos suele ofuscar alguna vez el cerebro, tal vez le hicieron criminal... Oíamos ese nombre, pero compadezcamos á este desgraciado. ¿Qué piensa? ¿Qué misterio revela su inquisita mirada? Oigámosle.

«Calla, pensamiento no te complazcas en torturarme más, no me presentes la realidad tan cruda.

¿Será cierto que aquel ángel que fué mi alegría, no volverá á desplegar los labios para llamarme padre?

¿Habrá muerto ya, lejos de mí, y solamente rodeada de la pobre mártir de mi esposa?

¿Cuánto dolor hay junto, en mi corazón!

La incertidumbre me atormenta, la realidad me causa espanto, y quisiera huir solo por un momento, aunque fuese para poder besar á mi hija... ¡Si es que vive! antes de que corten el hilo de mi vida... y no puede ser, no hay medio de calmar esta ansia que siento de ver á mi hijita y decirle que me perdone el haberla hecho desgraciada... no podré sincerarme ante ella que la hicieron llorar llamándole hija de un criminal... ¿Que pena hija mía! ¡Quiera la Providencia que acabe esta expiación, yo no puedo; no puedo con ella!...

\*\*\*

¿Será lo antedicho solamente ilusión creada por mi fantasía?

¡No habrá en la realidad y en un asunto que nos conmueve y nos apena desde hace unos días y en el cual la existencia de unos hombres oscila entre la vida y la muerte, no habrá, repito, escenas cual las expuestas?...

Si que habrán ocurrido esas y otras análogas á ellas, todas dolorosas.

Seguramente, que, durante las pascuas de Navidad y en los hogares donde la visión del patíbulo se yergue amenazando á algún miembro de la familia, ya sea padre, hermano ó hijo, no habrá habido alegría. El murmullo de la calle, el canto de los dichosos en noche buena, habrá sido cáliz de hiel para algunas familias. ¿Consentirán en que el Año Nuevo no traiga para esas

familias una aurora de esperanza? ¿Harán que desaparezca la nube de muerte que camina hacia Cullera? Confíemos en que los hombres tienen corazón y por fuerza han de tener en él piedad humana, que al ser pedida en súplica ferviente por miles de seres, quien la puede practicar, no dejará de hacerlo para que la sangre de unos hombres enloquecidos no manche el arriño del año recién nacido, para que el odio no nubla las inteligencias y tengamos que llorar nuevas víctimas.

¡Piedad para los reos, perdón para esos desgraciados, que el hombre consciente pagará con simpatía tan hermoso rasgo!

Ventura Román

## ALABANZA

LOS 13

¡Permitid, ilustre varones, que en vuestro elogio os dedique las primicias de mi pluma!

Vosotros sois los que desde 1912 á 1915, haréis de mi pueblo un eden, porque bien sabe el mundo entero, que sois la verdadera representación en el M. I. Ayuntamiento, de la voluntad soberana del pueblo, que por medio del sufragio, supo elegirlos.

¡Sois la mayoría, y vo otros aprobareis, porque vuestras conciencias así os lo dictan, la «Cocina Económica», para que el obrero encuentre en ella á precios reducidos, sabrosas, nutritivas comidas!

Vosotros implantareis en vuestro querido pueblo, las «bibliotecas populares» donde se encuentre lo mismo el libro ameno, que aquel que ha de llevar la luz á los entendimientos oscurecidos. Que solo por la instrucción pueden ser grandes los pueblos,

¡Ya no habrán calles que se conviertan en inmundos barrizales apenas llovidas cuatro gotas, porque estais vosotros, los trece, los de sano corazón, los de justa conciencia, los verdaderos amantes de la moralidad, la justicia, el orden; los que de ninguna manera tomarían posesión del sillón concejil, si alguna de vuestras actas llevasen la más insignificante protesta, porque yo bien se que todo lo que signifique chanchullo os repugna, os produce náuseas, asco.

¡Sois los únicos! Gracias á vosotros, los trece, en estos cuatro años, no estarán las escuelas en locales antihigiénicos; serán verdaderas Universidades, no corecerá el niño de nada que sea útil para su buena educación. Nada, nada faltará.

¿Y de administración? Será la administración modelo, la más honrada que vieron los nacidos, la que habéisregonado en mítins y conferencias por el campo y la ciudad.

Los «intachables» os llamará el Pueblo, porque no formis parte de los políticos truhanes, ambiciosos, deseosos de nombradía y relumbrón por que sois buenos, equitativos, honrados.

¡Guerra á muerte á los miserables políticos que solo ansian el aniquilamiento de su pueblo, á los que tienen por amparo la inmoralidad, la injusticia y el falseamiento de la ley!

¡Guerra, si, á aquellos que por un acta de concejal perdieron la decencia política... y la otra!

¡Sois los únicos! ¡¡Los trece!!

J. S. O.

El municipio no se saneará hasta tanto que no se arroje por el balcon á algun concejal

Pablo Iglesias

Este periódico se halla de venta en el Kiosko de Rico

## AL EMPEZAR

De cuantas cualidades se necesitan para vencer noblemente, una de las primeras es tener Razón.

Se pierde la Razón, cuando el egoísmo personal invade nuestro ser; cuando la pasión ciega el entendimiento; cuando en vez de combatir hechos se combaten personas; y cuando se es fuerte y esta fuerza, ciega por completo lo más noble que el ser humano debe tener. El deber de emplear la fuerza en beneficio del débil.

Si LA RAZON, al empezar, sigue este camino, se abrirá paso entre la prensa ilicita, cosa que honrará a los dignos jóvenes encargados de tan difícil papel como es el de redactar un periódico.

De desear es que LA RAZON no desmienta su nombre para bien de las ideas que representa.

Pascual Román

## Al nuevo Alcalde

El día primero del actual tomó posesión de la alcaldía de esta ciudad, D. Francisco Galán.

Nosotros no quisiéramos tener motivos de censura para este señor, que como hombre, será una persona dignísima. Pero, por fuerza, tenemos que acogerlo con prevención, porque su proceder no nos convence.

En primer lugar, el Sr. Galán es uno de los consejeros que adquirió el acta en las pasadas elecciones, a fuerza de chanchullos e ilegalidades, como sabe muy bien todo el pueblo. Esto, naturalmente, no puede inspirarnos confianza, porque es realizar, y si no realizar transigir, con algo que no pone a mucha altura el nombre del que lo efectúa.

Nosotros no sabemos si el Sr. Galán tendrá remordimientos de conciencia, pero nos inclinamos a pensar que no debe tenerlos, cuando tan tranquilamente acepta el cargo que le han confiado.

Y en segundo lugar, el Sr. Galán como todo el mundo sabe, ha sido ya, no hace muchos años, alcalde del partido conservador. Basta pensar que hoy lo es del partido canalejista, para reconocer en él una inconstancia política, que no tiene justificación. Y, en verdad, un hombre que con tanta facilidad muda de ideas, de partido y de jefe, no puede inspirarnos más que recelo.

A pesar de todo, nosotros quedamos a la expectativa, y con toda sinceridad declaramos, que nos agradaría más que el nuevo alcalde nos diera motivo para aplaudirlo y no para censurarlo.

Hágalo bien, y no seremos nosotros los que le regatearemos las alabanzas.

## La Conjunción Republicano-Socialista CONTRA LA GUERRA

Dice así la circular del Comité Nacional Ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista:

«La sangre generosa que ha vuelto a teñir las aguas del Kert, la ruina de la Hacienda pública, el malestar y la angustia que siente todo el país, nos fuerzan a hablar en estos momentos, en los que el silencio cobarde repugnaría al verdadero patriotismo.

Lo que en su día anunciamos se está realizando. Los Gobiernos del régimen, contra sus reiteradas promesas y contra la vo-

luntad de la Nación, nos han ido comprometiendo en empeños que no consiente el estado del país, cuya duración nadie puede determinar y cuyo fruto es tan sólo la pérdida no escasa de preciosas vidas y crecientes y ruinosos gastos.

El error inicial cometido por el Gobierno conservador ha continuado bajo el mando del partido liberal. No podrán ya negar, como hasta aquí habían hecho, por que hoy sería negar la evidencia, que se sigue una política de expansión territorial en Africa; política que el Parlamento no aprobó, que el pueblo no quiere y que el porvenir no sancionará porque, desviando estérilmente las energías nacionales, constituye un obstáculo insuperable a los nobles designios de reconstitución económica y renacimiento espiritual de España.

Cualquiera que sea la solución de las negociaciones pendientes con Francia, de las que es de esperar quede salvo el honor nacional, caben después, con relación a sus resultados, una serie de líneas de conducta entre las cuales la Nación habrá de elegir soberanamente y sin imposiciones extrañas, la que mejor cuadre a sus medios de acción y a su ideal de vida.

Creemos que, sin pensar en conquistas ni expansiones territoriales, debemos rectificar tan pronto como sea posible nuestra política, volviendo a ocupar sólo lo preciso para la defensa de nuestras plazas.

No puede ser obstáculo para ello la dignidad de la Patria, ni el honor del Ejército, porque a nadie ocurrirá decir que abandonamos parte de lo que hoy tenemos por material impotencia. Además ni la Patria ni el Ejército, que disciplinadamente la sirve, crearán interesado su prestigio en la prosecución de una guerra, indefinida en cuanto al tiempo, é irregular y fuera de toda ley en cuanto a la forma, y en la que el éxito que es dado alcanzar se halla en penosa desproporción con el valor y los sacrificios prodigados a cada momento.

Por todo ello, y mientras llega la tantas veces demorada reapertura de las Cortes, donde ha de discutirse a fondo tan grave problema, la Conjunción republicano-socialista estima necesario invitar a sus adeptos a que celebren reuniones y actos públicos con el fin de propagar por el país la única línea de conducta que, en su juicio, satisfice el supremo interés de la Patria.

Conclusiones que deben votarse en los mitins:

- 1.ª Término honroso de la guerra y reingreso de las tropas en las zonas defensivas de nuestras plazas.
- 2.ª Condenación de la política de expansión territorial en Marruecos.
- 3.ª Disminución de los gastos en los presupuestos de Guerra y Marina y efectividad del servicio militar obligatorio.
- 4.ª Política resuelta, valerosa, de remedios heroicos para el desarrollo de la riqueza del país y la renovación de la cultura española.

Madrid, 31 de diciembre de 1911.

Por el Comité de Conjunción Republicano-socialista:

El presidente, B. PÉREZ GALDOS.

## Agrícolas

En la sesión que en el mes de Diciembre

celebró el Consejo provincial de Agricultura, en Alicante, el consejero D. Rafael Ramos, propuso se pidiera al Gobierno, que se eximiera de todo tributo al pueblo de Elche y a los demás de la provincia que se encuentren en las mismas condiciones. Además, propuso que se estudiaran los medios de sustituir los cultivos que van desapareciendo, por otras. Y, por último, que para combatir la falta de conocimientos que se nota en nuestros labradores, respecto a ciertos cultivos, se creen escuelas prácticas de experimentación y ensayos.

El Consejo de Agricultura, por unanimidad, aceptó lo propuesto por el Sr. Ramos, nombrando una Comisión compuesta de este mismo señor, como ponente, y de los Sres. Bono y Boti.

Es de aplaudir por todos conceptos la conducta del Sr. Ramos Bascuñana porque con su hermosa labor demuestra el cariño que profesa a este pueblo que tan falta está de hombres de corazón.

Si los prohombres de Elche, en vez de dedicar su vida a luchas fratricidas, siguieran el camino que el Sr. Ramos va trazando, nuestro pueblo sería un verdadero paraíso, y al mismo tiempo demostrarían que es verdad la frase de *nuestro querido pueblo*, que siempre tienen en boca, cuando les conviene.

\*\*\*

También por otro asunto distinto, tenemos hoy el gusto de dedicar otro aplauso a D. Rafael Ramos, puesto que con su intervención, ha conseguido que el ministro de Fomento D. Rafael Gasset, haya concedido una subvención de 500 pesetas a la Caja Rural de préstamos y ahorros que tiene creada en el campo de Elche.

Siga el Sr. Ramos por este camino y nosotros seremos los primeros en prestar nuestro insignificante apoyo y dedicarle nuestro aplauso más entusiasta.

## Mitin

Lo celebrarán hoy a las dos de la tarde, en el Teatro Llorente, las Juventudes Republicana y Socialista, para protestar de la guerra.

## NOTICIAS

Rogamos a los señores que reciban este número de nuestro periódico y no quieran ser suscriptores, lo devuelvan a esta administración, Alvalde, 19, ó al Círculo Republicano.

### Partido Republicano

En asamblea general ordinaria celebrada el 24 del pasado mes de Diciembre, fueron elegidos por unanimidad para desempeñar los cargos del Comité Municipal del Partido Republicano, los correligionarios siguientes:

tes: Presidente, D. Juan Brufal Miralles; Vicepresidente, D. Vicente Sansano Fenoll; Secretario, D. Francisco Mico Linares; Vicesecretario, D. José Casanova Bernad; Tesorero, D. José Torres Castaño; Vocales, D. Daniel Fenoll Follana, D. Esteban Serrano Parres, D. Manuel Antón Sanchez, D. José Santo Orts, D. Carlos Galiano Antón, D. Celestino Alfonso Calpena.

### Programa

En el próximo número daremos principio a la publicación del Programa-Manifiesto del Partido Republicano de Elche.

### Comisión Pro-presos

Ha quedado definitivamente constituida una comisión provisional para trabajar por la libertad de los presos por cuestiones políticas y sociales, compuesta por los siguientes señores:

Por la «Sociedad de Constructores de Suelas y Despertar Femenino», Juan Barceló; por el «Gremio de Zapateros», Ramon Rizo; por el «Gremio de Hiladores», Antonio Agulló; por el «Oficios Varios», Francisco García Bañón; por la «Agrupación Socialista», Bernardo Alarcon Martínez; por la «Juventud Socialista», Juan Hernández; por la «Juventud Republicana», José Santos; por el «Partido Republicano», Vicente Pernalva; por el «Grupo Anti-judas», Manuel Juan; por el grupo «Rebeldes en acción», Pascual Pérez; por el «Grupo Ser ó no Ser», F. Aguado.

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño la esposa de nuestro queridísimo amigo y correligionario, Manuel Botons.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecta salud.

Nuestra enhorabuena.

## Última hora

Llega a nosotros la noticia de que la obra magna realizada por D. Vicente Sansano, de la traida de aguas potables, está a punto de verse completamente deshecha.

Se nos asegura que en el depósito casi no entra agua y que muchas fuentes de la ciudad se ven privadas de este líquido.

De ser esto cierto, los únicos culpables, serán los encargados de gobernarlos, que por su incuria y abandono, han dejado sin terminar las obras, exponiéndose a perder tan preciado elemento.

Prometemos ocuparnos de esto con detenimiento.

Sección de Anuncios

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1911

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España . . .	5.283.273'23	Cuentas corrientes . . . . .	6.906.018'08
Pagado dividendo cta. utilid <sup>es</sup>	292.785'00	Inposiciones á fecha fija . . . .	1.057.533'20
Fondos Públicos . . . . .	2.591.557'56	Imponentes de la Caja Ahorros . .	14.891.285'25
Descuentos sobre la plaza . . . .	7.486.830'73	Efectos á pagar . . . . .	146.287'73
Efectos á cobrar . . . . .	7.537.936'24	Corresponsales . . . . .	1.435.372'99
Cte con garantía personal . . . . .	3.032.890'59	Varios . . . . .	163.311'99
"    "    de valores . . . . .	4.504.259'38	Dividendos á pagar . . . . .	12.575'50
Solares en el Ensanche de Car- tagena . . . . .	20.758'85	Utilidades líquidas . . . . .	702.541'50
Corresponsales . . . . .	4.327.428'60	Fondo de reserva Est. tuario . . .	1.000.000
Varios . . . . .	692.003'74	2.º Fondo de reserva (voluntario)	300.000
Inmuebles . . . . .	675.506'64	Capital . . . . .	10.000.000
Mobiliario . . . . .	137.139'32	TOTAL . . . . .	36.614.966'24
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	64.661'16	VALORES NOMINALES	
TOTAL . . . . .	36.614.966'24	Depositantes de fec- tos en custodia . . . . .	21.981.712'51
VALORES NOMINALES		Acreedores por de pósitos necesarios . . . . .	335.500
Depósitos en custodia . . . . .	21.981.712'51	Deposita- dores en garantía . . . . .	5.563.622'31
"    necesarios . . . . .	335.500	TOTAL GENERAL . . . . .	64.495.834'06
"    en garantía . . . . .	5.563.622'31	EL INTERVENTOR, Rafael Sierra.	
TOTAL GENERAL . . . . .	64.495.801'06		
v.º e.º EL DIRECTOR GENERAL, Joaquín Dayá.			

**GRAN**  
**Fábrica de Pastas**  
**PARA SOPA**  
DE  
**PEDRO RICO CUADRADO**  
OBISPO TORMO, 15 y 17  
**ELCHE**

**Gran fábrica de Almidón**

DE TRIGO PURO

Elaboración Moderna y esmerada

Disponibile

**GERMÁN Y VICENTE PENALVA**

Disponibile

Despacho al por mayor y menor: Calle Puerta Morera, núm. 46

Se reciben encargos en el Centro Industria Alpargatera por su  
conserje GERÓNIMO TORRES

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**IMPRENTA, LIBRERIA Y ENCUADERNACIÓN**

DE

**José Agulló Sánchez**

Circulares, prospectos, esquelas, membretes, tarjetas, sobres, notas de precios, catálogos y todo cuanto la tipografía puede imprimir.

Gran surtido en libros de texto y menaje para escuelas. Ultimas producciones de los más notables escritores españoles. Encuadernaciones de todas clases.

Corredera, 5.-- **ELCHE**